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Vo vyulbe Statistiky sa vyuzivaji subory adajov v dvoch $pecifickych formich. Pnvi
predstavuje bezprostredny proces vyulby formou prednisok a cvideni. Druhou formou je
spracovanie samostatnych zdipo¢tovych prac. V oboch formach ustrednou zdsadou je
pracoval’ s realnymi subormi tdajov. V suCasnej dobe, ked' pritomnost’ poditatov a
Specializovaného Statistického softvéru potidCa aspekt vypodtovej ndroénosti riedenych
uloh do uzadia, nedenie Statistickych woh na redlnych ddajoch umoZiuje precvitit’
zvladnutic prisludnych postupov ako na l'ubovolnych inych siboroch adajov. Pouzitie
redlnych Gdajov viak diva navyde Studentovi vedomosti o konkrétnych vecnych Ciselnych
hodnotach riesenych uloh.

Specifikicia sitborov ddajov v prvej forme presahuje ramec tohto prispevku. V ramci
samostainej prace v sucasnej dobe $tudenti analyzuju tri subory udajov.

Prvy subor predstavuje po 200 vygenerovanych &isiel so zadanymi rozdeleniami.
Ulohou vytvorenia a spracovania tohto siboru je zviadnut’ pricu s podita¢om a formdlne
zvladnut’ rozli¢né Statistické procediry.

Druhym suborom je zadany &asovy rad. Na jeho ziskanie $tudenti musia pracovat’
s Historickou ro¢enkou a nasledujucimi ro¢enkami. Aspekt prace s roenkami je snad’
délezitejsi ako nasledné riedenie zodpovedajacich tloh analyzy a prognéz.

Treti sibor predstavuju Stvrt'roéné udaje z vykazu Priem P 3-04 za 1900 podnikov.
Subor je k dipozicii v pamiti po¢itata a ilohou je analyza tychto udajov a interpreticia
wvypocitanych vysledkov.

Pri veI'mi heterogénnej hardvérovej zdkladni s pomerne zastaralym zakladom je stile
otvorenou otizkou analyza siboru udajov s niekolko desiatok tisic &i stotisic pozorovani
ako vidsicho stredného siiboru a s milidonmi pozorovani ako vel'kého suboru.

Ukdzky pouzivanych zadani pre jednotlivé ulohy nasleduju dale;. '

ROCENKA

Z tdajov v Historickej $tatistickej rodenke CSSR, Statistickych rogeniek CSSR, CSFR a SR
zistite roén¢ udaje za Slovensk republiku pre zadany ukazovatel’ od roku 1920 (pripadne
1945) do roku 1997.

Ulohy:

1. Vyvoj ukazovatela zobrazte graficky a $pecifikujte pripadné etapy jeho vyvoja.
2. Urobte jednoduchy Statisticky rozbor Casového radu ukazovatel'a
- min, max, priemer, std, vytriedit’, histogram;
- absolutny prirastok, tempo prirastial, priemermny absolitny prirastok (z regresnej priamky).
3. Vypolitajte a analyzujte autokorelani funkciu do 24. radu
4. Urobte prognézu vyvoja ulcazovatel'a do rokar 2005.
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Pnklad GENER

Ulohou je vvgenerovat’ po 200 nahodnych Cisiel z nasiedovnych rozdeleni:
- normalne rozdelenie N(&islo, &islo)
- rovnomerné rozdelenie <0, Sisio>
- exponencialne razdelenie (lambda = &islo)
- binomicke rozdelenie (n = 4, p = 0.24+0.001*&islo)
Cislo pre parametre rozdeleni zadi cvitiaci kazdému $tudentovi na zadiatku semestra,
Postupnosti nihodnych ¢isiel pre jednotlivé rozdelenia ulozte do piatich premennych a rieste
nasledovné ulohy:
l. Urobte zakladny 3atisticky rozbor pre jednotlivé premenné (minimum, maximum,
priemer, ulun, smerodajni odchylka; vytriedit’, histogram).
2. Pre jednotlivé premenné zostrojte boxplot grafy.
3. Pre vietky mozné dvojice premennych vypocitajte koeficienty korelicie a usporiadajte ich
do koreladnej matice.
4. Pre dvojicu s najvy$$im stuptiom vzijomnej zavislosti vypoditajie regresni priamku.
Vvsledky zobrazte aj graficky.
Orestujte, ¢i vygenerované sibory nihodnych &isiel majit zadané parametre.
6. Urobte analyzu rozptylu premennej s normilnym rozdelenim a ako faktor pouZite
premenni s binomickym rozdelenim,
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Priklad PODNIKY

Ciselné hodnoty sa nachidzajii v sibore PODNIKY v adresari DASAS\UDAJE. Ide o stbor
1895 podnikov SR v jednotlivych §tvrtrokoch 1995 (pismend A, B, C a D na zadiatku mena
premennej Specifikayit 1., 2, 3. a 4. $tvrtrok). Od cvidiaceho na zadiatku semestra dostane
Student konkrétnu 3pecifikiciu vztahu p=Q/q (napriklad w=VT/T, kde w (p) je produktivita
prace, VT (QQ) vyroba tovaru a T (q) podet pracovnikov). Symbolu 0 zodpovedi prvy polrok
19935 a 1 zodpoveda druhy polrok 1995.

Ulohy:

1. Specifikujte nizov a obsah premennej p a vypotitajte hodnoly p, pi a dalej Q=Qi-Q,
FU-G - 2 Qu=p*q . Hodnoty vietkych premennych vypoditajte pre 1. a 2.
polrok v porovnatel'nej zikladni.

2. Indexni analyza:

a) Indexom charakierizovat’ vyvoj uhrnu zloZenej extenzitnej veli¢iny Q; charakterizovat
ako sa na tomto vyvoji podiela: - len zmena q; - len zmena p (IH=Iq*Ip)

b) [ndexom charaktenzovat’ vyvoj priemeru intenzitne) veliéiny p; ako sa na tomto vyvoji
podiela: len zmena q; len zmena p (ipz=i§*isz)

¢) Urtit’ celkovi absoliitnu zmenu Q; akou &iastkou sa na tejto zmene podiela len zmena;
priemeru intenzitnej velitiny p; len zmenu thmu jednoduchej extenzitne) veliéiny q

3. Statisticks analyza:

a) Urobte zakladny S$tatisticky rozbor (minimum, maximum, priemer, smerodajna
odchylka; vytriedit’, histogram) z ukazovatel'ov Q a p (len za 1. $tvrt’rok).

b) Vypolitajte korelatni maticu medzi vietkymi dvojicami ukazovatelov (z Q,, Qr, Go.
Qi, Po. P1. Q, q a p) a analyzujte ju.

¢) Zavislost' Q; od q; modelujte regresnou priamkou. Vysledky zobrazte graficky.

d) Onestujte vyznamnost’ zmien Hy: Qi=Qy, =q 3 p=p1.

¢) Urobte analyzu rozptylu premenych Q, q a p podl'a faktora pristudnosti do formy, oke<.

f) Zavislost Q, od po, Go, p a @ modelujte regresnou funkciou.
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